

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Жилякова Дмитрия Ивановича на тему «ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук (специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: 1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2 АПК и сельское хозяйство)

Сельское хозяйство является одним из системообразующих элементов народнохозяйственного комплекса страны, и производственная деятельность в этой отрасли имеет особенности, обусловленные использованием земли как основного производственного ресурса. Наряду с общими рисками (структурными, институциональными, кредитными и др.), сельское хозяйство подвергается дополнительным рискам, связанным с природными катаклизмами, болезнями животных и растений. В последние годы усилилось также влияние геополитических факторов, таких как вступление России в ВТО, санкции западных стран, российское продовольственное эмбарго (продовольственные антисанкции) и т.п. В этой связи существенно возрастает роль государственного регулирования развития сельского хозяйства.

Действующая практика большинства развитых стран мира свидетельствует о разносторонней поддержке сельского хозяйства, создании оптимальных условий для функционирования крупных, средних и мелких хозяйств, поддержке дотациями предпринимателей, желающих инвестировать средства в развитие сельскохозяйственного производства, поэтому обоснованные автором стратегические приоритеты системы государственного регулирования развития сельского хозяйства (стр. 26-28 автореферата) являются особенно актуальными. Проведенный анализ (стр. 23-25 автореферата) позволил диссертанту определить эффективность системы государственного регулирования развития сельского хозяйства, выявить пределы ее эффективности в действующей системе государственного регулирования и обосновать приоритетные направления совершенствования, заключающиеся, в том числе, в формировании оптимальной структуры производства и сбалансированного развития всех форм хозяйствования при недопущении снижения объема государственной поддержки.

Учитывая, что Россия, располагая мощным потенциалом для развития аграрного сектора, принципиально способна обеспечить не только собственную продовольственную безопасность, но и сыграть ключевую роль в решении этой всемирной проблемы, предлагаемый и научно обосновываемый диссертантом инновационно-инвестиционный (прорывной) сценарий (стр. 34 автореферата), целью которого является стремительный выход на более высокий уровень технологичности производства, развитие конкурентных преимуществ сельского хозяйства и наращивание экспортного потенциала, представляется весьма актуальным с научной и практической точек зрения.

Следует отметить, что автореферат изложен последовательно, в хорошем академическом стиле и по его наполненности материалом (количество таблиц и рисунков) можно с уверенностью судить о высоком качестве самой диссертационной работы. Результаты диссертационного исследования являются новыми, ёмкими, отражающими непосредственный практический вклад диссертанта и глубокое научное понимание им проблем государственного регулирования сельского хозяйства.

Результаты исследования достаточно полно представлены на обсуждение научной общественности, внедрены в производственную, управленческую и учебную деятельность (стр. 10-11 автореферата).

В качестве замечаний по тексту автореферата необходимо отметить следующее. В разработанной автором систематизации особенностей сельского хозяйства (рисунок 1 на стр. 13 автореферата) в производственном и финансовом блоке в качестве причин низкой доходности отрасли выделен невысокий уровень производительности труда. В то же время построенные автором модели роста производительности и оплаты труда в сельскохозяйственных организациях Курской области свидетельствуют о высоких темпах роста производительности труда. Соответственно данные факты требуют уточнения.

Данное замечание не снижает ценности диссертационного исследования и не влияют на общую положительную оценку работы.

В целом диссертационная работа Жиликова Дмитрия Ивановича «Государственное регулирование развития сельского хозяйства» является законченным научным исследованием и отвечает требованиям, предъявляемым п. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.03.2013 г. № 842 (в ред. от 20.03.2021 г. № 426) ВАК при Минобрнауки России, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2 АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры «Экономика и менеджмент»
ФГБОУ ВО Ярославская ГСХА

А.И. Голубева

08 сентября 2021 года

Сведения о лице, предоставившем отзыв: Голубева Анна Ивановна, доктор экономических наук (диссертация защищена по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством), профессор, кафедры «Экономика и менеджмент» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославская государственная сельскохозяйственная академия», адрес: 150042, г. Ярославль, ул. Тутаевское шоссе, 58, Тел.: +7 (915) 979-24-05, e-mail: serdolik77@mail.ru

